

臺觀賞,除了墨藍色的海水,在遠處以自己為中心圍成一個大大的水的正圓,什麼也沒有。當然,游輪前進劃出長長的水紋,可以感受到“動”態。



6月26日

遊輪上吃的應有盡有,早餐我們在15層的自助餐廳享受美食,之後坐在船頭喝咖啡。周圍除了海水什麼也沒有。10點,從左前方隱約看到一個物體,像鳥?漸漸近了,也是一條游輪,相同方向。我們的速度快,那艘游輪漸漸從左後方遠去,消失在水的圓環之下。

午餐之後閑坐在左側一個安靜的小間,聊天。下午3點半左右,左前方又隱約出現一個物體,這次不用猜,又是一條游輪被追上,漸漸消失在後面...

晚餐之後聽一場“披頭四”的音樂會,他們模仿得像極了。又去一場“脫口秀”現場,跟着笑笑...一天什麼也沒有做,也感覺累了,回房間睡覺。

從紐約到百慕大,將近700英里,相當1040公里左右,去程需要42個小時左右。計算一下,游輪大約以每小時30公里的速度前行。對於在陸上開慣汽車的,這速度是龜步,但這是在船上。

《七言.水上鐵城》

一座鐵城水上漂,圍望水天十里遙。波去雲來知前行,月前影后似圓雕。吃喝玩樂應盡有,聲色犬馬任奢耗。人生倘是終此樂,一樣倦悶日難熬。

注:鐵城~指地獄。佛教傳說中認為阿鼻地獄之城由鐵鑄成。也指遂城。今河北省徐水縣遂城。宋為廣信軍治所。楊延昭守此,遼軍攻圍百戰不能下,因有“鐵遂城”之稱。簡稱鐵城。此指JOY游輪。

十里~因地球曲率,眼望水平線遠約十里。圓雕~雕塑的一種,其特點無背景,可四面欣賞。游輪在大洋中,如一圓雕。

2023年6月26日于大西洋“JOY”郵輪上

《七言.東坡箴言》

空調軟床夢不成,藍水碧天夜雲輕。笛聲遠過臨輪去,欄杆濕透半月明。滄海一粟巨輪渺,人生百年些許幸。東坡有言言此時,舊年赤壁賦箴經。

注:臨輪~航程中遇偶其他游輪,並行而行,JOY輪快,逐遠去。東坡有言~蘇東坡在《前赤壁賦》中有句:“哀吾生之須臾,縹滄海之一粟。”

2023年6月26日于大西洋“JOY”郵輪上

6月27日

廣播里已經通知明天早上把時鐘撥快一小時,如此我們已經面向大西洋東移動了一個時區。早上9:30(百慕大所在時區)廣播告知游輪以每小時20多英里的速度前行,離目的地百慕大盡余150英里,如此尚需7個小時左右到達。好吧,早餐吃一頓印度料理去。

午餐後獨自坐著一個安靜的角落寫東西,1:30左右,游輪右舷又追上一只小艇,這樣的小艇顯然屬於近海活動的船隻,如此預計不久可以看到百慕大的地塊了。果然向遠處眺望,一條起起伏伏陸地影子映入眼簾,顯然是百慕大。

2點左右,船上突然廣播說有一位海員突發心臟病,一艘快艇將靠上游輪,接這位病人先期離船。一會只見快艇像一支射出去的箭一樣,飛速離開游輪,駛向百慕大,消失在起伏的波浪之中。

陸地影子越來越清晰,海面可以見到一塊一塊的珊瑚礁,游輪航速也放慢。大約3點左右游輪停留在百慕大外海約一個小時航程的地方,不動了。到5點,游輪開始向百慕大碼頭前去,游輪在萬分小心的操作下慢慢靠上碼頭,時間正6點,好了,游輪經過43小時的行,輪不停轉完成了這700海里的航程。

游輪雖到岸,同伴早已準備上岸觀光,但我因腿傷,無法跟隨他去,於是留在船上,晚餐和休息,看看遠處百慕大的夜景。

《七言.越時區》

依舊十里水圍勢,卻報撥鐘快一時。廿節航速非龜步,千里勝地近約至。依然三餐豐亦盛,且選四品喝與吃。

尋處幽靜宜雅致,獨自冥想誦此詩。

注:快一時~出發地紐約所在時區,比目的地百慕大所在時區慢一個小時。船已進入百慕大所在時區,故船方提醒旅客把鐘錶撥快一個小時。2023年6月27日于大西洋“JOY”郵輪上

《七言.小艇》

右弦渺渺一小艇,劈浪顛簸伴我行。原來須臾近壇陸,水平線處蓬萊境。兩日孤旅終到頭,一眾仙客起乘輿。漸次瓦捨清入簾,唯待接地賞勝景。

注:壇陸~水中陸地。《莊子.至樂》:“夫以鳥養養鳥者,宜棲之深林,游之壇陸,浮之江湖...隨行列而止,委蛇而處。”成玄英疏:“壇陸,湖渚也。”蓬萊~傳說中海上的仙山之一。2023年6月27日于大西洋“JOY”郵輪上

《七言.救護》

驚聞輪上人促病,仙島駛來一快艇。附挂並行救患者,機操擔架送侍丁。快艇如箭飛去遠,游輪未作中途停。但願醫者回春手,七級浮屠輪一命。

注:促病~急病。侍丁~服務生。回春少~醫士治病救人稱為“妙手回春”七級浮屠~浮屠,指佛塔。佛教有“救人一命勝造七級浮屠”之說。2023年6月27日于大西洋“JOY”郵輪上



6月28日

游輪有組織溶洞景觀,需步行數小時,我因腳傷,不良于行,選擇留游輪休息,享受清淨、美食和娛樂。其實即是腳不受傷,我這年紀也經不了幾個小時的步行。

下午,我決定自己下船在碼頭附近走走,順便站在岸上拍一拍JOY輪的全貌。下船後碼頭區域太小,根本拍不到游輪全貌,猶豫間,看見一輛小火車形的觀光車,正在上客,我問調度人員可以上車嗎?她說可以,正好還有一個位子,於是讓我上了車。觀光車沿一個巡迴的路線前行,我一路用手機錄一些街景,觀光車到一個古炮台停留下來,大家都下了車,我也跟着下車。

一個比較新的二層樓建築,原來是這個古炮台的展覽館。進了展覽館,我參觀了幾間展室,一位顯然是工作人員來問我,你是這個“派對”的受邀請人嗎?我一愣,我問她這是一“派對”嗎?她說這是一個團體租用這個地方舉行“派對”,我這才知道我誤上了別人團體租用的車,也誤闖入別人的“派對”。只好說對不起,就走出展覽館自己在炮台周圍參觀。

原來這個炮台由英國人始建于1841年,距今已經182年。炮台呈圓形,炮位呈圓形安放,視角360度。炮位上面的觀察孔,也呈圓形開鑿,兩個觀察孔之間有重疊部分,因此視角360度內無死角。

炮台都是用當地的山石砌成,非常堅固,不知道這里有沒有發生過戰事,各種房屋錯落有致,顯然是經過精心設計的。現在每個門口都豎兩個廢棄的炮彈作為裝飾,還有幾十門舊式大炮,凌亂地擺放在炮台里。

自上船後,一直想拍JOY輪的全貌,但船太大,在碼頭近處根本拍不成。結果誤打誤撞,上了別人的車,到遠處炮台,倒是拍到了JOY輪的全貌,還參觀了一處古迹,這也算是歪打正著吧!



2023年6月28日于大西洋“JOY”郵輪上

《憶王孫.泊百慕大港》

二十層高之JOY游輪,在大西洋中如葉。泊百慕大港後,比肩百慕大群島中最高山崗。巨輪一葉大西洋。

合與行雲共天光,遙看皆是水茫茫。



且到港,卻可比肩坤嶺崗。

注:百慕大~百慕大位于北大西洋,英國海外領地,距美洲大陸約900多公里。此次豪華游輪旅遊之目的地。坤~地。此指陸地。2023年6月28日于百慕大海港

6月29日

預定今天上午坐一艘觀光小輪去觀賞百慕大近海的珊瑚礁。小輪繞百慕大南端之游輪碼頭,延百慕大島東北而上,沿途觀賞百慕大沿岸風光,或紅牆綠樹,或黃沙碧海,景致十分優美。

行約半點鐘,至一珊瑚礁海域。小輪打開艙底活動地板,呈一片透明船底,有燈光照射,珊瑚礁畫面豁然洞開。小輪倒、進、左、右自如,巡迴珊瑚礁海面,如此零距離觀賞珊瑚礁景色,身臨其境實在難得。珊瑚、水草、海綿一目瞭然。時有魚群穿梭其間,偶爾幾只小海龜來湊熱鬧,海底生命原來如此豐盛。

回JOY吃過午飯,同伴和一位同事約我趁游輪離開前最後幾個小時,坐出租車到百慕大首府“漢密爾頓”市中心逛逛。百慕大全島呈鸞鉤形,島身狹長,從遊船碼頭到首府車行45分鐘,道路一字長蛇,連橫路交叉都沒有,因此一路不設紅綠燈,往前開就行。到了“漢密爾頓”中心才見到橫路交叉,和按了紅綠燈控制交通。

“漢密爾頓”位于全島的中心地帶,也是全島最高海拔的地段。市區不大,一邊延海灣,一邊是商業林立,半數的餐館酒吧之類。百慕大由英國管治,總督府位于“漢密爾頓”中心,建築不大(還沒有中國的一個村公所大吧),但莊重。一些公權機構圍繞在總督府周圍,成爲一個小小的行政中心。

百慕大還是屬於英國管治,暗暗觀察百慕大人民,個個彬彬有禮,素質不錯,有英國紳士之風。

在“漢密爾頓”逗留約兩小時,限于時間,只好即時趕回游輪。下午5點正,游輪啓錨,正這時,咣的一聲,一個落地閃電,從高空直接炸向地面,聲巨震耳,閃電火舌照亮大地海面,這算是爲我們送行吧!

再見!百慕大!我們又要回到光怪陸離的紐約了!我們這是從“桃源世外還有鄉”回到“雲馬鬧市如龜步”的紅塵中去了嗎?

七言二首:

其一《七言.百慕大之夜》

萬頃波光攪月碎,一夜風露濕鹿床。躊躇夢醒去何處,桃源世外還有鄉。

注:鹿床~坐臥之具。古人之“坐榻”。

其二《七言.珊瑚礁》

搭一小輪繞百慕大南端之游輪碼頭,延百慕大島東北上,行約半點鐘,至一珊瑚礁海域。小輪打開艙底活動地板,呈一片透明船底,有燈光照射,珊瑚礁畫面豁然洞開。小輪倒、進、左、右自如,巡迴珊瑚礁海面,如此實地觀賞,實難得矣。

珊瑚如絮薄淺底,水草盛茂冲天立。最喜群魚得水樂,球黃原是海綿體。2023年6月29日于百慕大東海域

《七言.漢密爾頓市》

一條長路延漁釣,通向仙島登瀛洲。不求濠上警惠子,卻在雨中品麥酒。總督府衙門羅雀,匪豐銀行聲沸稠。百年教化人有禮,不枉來此作閑游。

注:漁釣~百慕大群島由東北向西南形如漁釣。瀛洲~傳說中的海上仙山。李白詩:“海客談瀛洲,煙濤微茫信難求。”濠上~濠水之上。《莊子.秋水》記莊子與惠子游于濠梁之上,見儵魚出遊從容,因辯論魚知樂否。後多用“濠上”比喻別有會心、自得其樂之地。警~打比方。(譬如)惠子~春秋詭辯家,與莊子在濠水辯論者。麥酒~即啤酒,一種含大量二氧化碳和低度酒精

的飲料。以大麥芽和啤酒花爲主要原料,經酵母發酵製成。酒精含量:2%-7.5%。經巴氏高溫滅菌瓶裝、罐裝的稱“熟啤酒”,保存期可達六十天以上;未經滅菌過濾的稱“生啤酒”或“鮮啤酒”,含活酵母,不耐貯藏,保存期僅五至七天。富含多種營養成分,享有“液體麵包”之稱。2023年6月29日于百慕大漢密爾頓市

《七言.電閃雷鳴啓錨》

6月29日5時整,JOY輪啓錨。突一閃電于高空直落碼頭地面,爆聲震耳欲聾,緊接暴雨如注,似爲JOY輪壯行也!一脈電閃落地燃,照遍乾坤亮色粲。豪雨爲我解繩錨,爆雷是你示憐戀。山中七日終需終,世上百年擔要擔。收拾餘興整裝待,千里歸途三大餐。2023年6月29日于百慕大游輪碼頭JOY輪上

6月30日

JOY輪行走一夜,見船上電視“行程圖”顯示已逾三分之一路程。早餐後繼續尋安靜角落默看大洋。午餐後約1點左右,左舷遠處有一艘巨大貨輪,似相向而行。但一個小時後,貨輪偏南駛離,進入水平線後不見。按方向看,似向紐約南邊的“巴爾的摩”港。“巴爾的摩”港有美國東部最大之貨運碼頭,以前自己從事貿易時,貨物多從“巴爾的摩”進出口。下午16層游泳池露天平台舉行告別音樂會,樂隊演唱震天搖滾,太吵,欣賞不多時即回房休息。

在JOY輪上最後的晚餐,選擇中式蔬菜湯和雞肉海鮮飯,只一小塊雞肉,大部分是海鮮。想起在其他餐館吃同樣的雞肉海鮮飯,常常大部分是雞肉,只一點海鮮。

晚飯後買了一點紀念品,就回房準備明天一早爭取早點下船。



《七言.大西洋》

大洋藍水接雲天,巨艦卻如一葉扁。人心何來比天大,蜉蝣夏蟲一瞬間。2023年6月30日于JOY輪回紐約途中

《五言.大洋遇大貨輪》

滄海兩粒粟,原是鐵巨轟。萬里曾相遇,千溈唯號呼。翹翹逆路行,加鞭趕修途。人生何一似,有緣應憐顧。

注:鐵巨轟~指巨輪。溈~水深。號呼~大聲叫喚。語出《詩.大雅.蕩》:“既愆爾止,靡明靡晦。式號式呼,俾晝作夜。”修途~長途。2023年6月30日于JOY輪回紐約途中

《五言.旅程結束派對》

驕陽熱且灼,樂聲搖且滾。節奏振衆心,促弦擺腰臀。腹腹飲更多,膚健曬益嫩。旅途期末日,歡樂滿游輪。

注:促弦~白居易《琵琶行(並序)》:“感我此言良久立,卻坐促弦弦轉急。”皴~讀cun(因曬)皮膚干裂,脫皮。2023年6月30日于JOY輪回紐約途中

7月1日

夜,左舷天空明月伴舟行,船艙前方金星指路燈。海域鱗波閃,遠城彩霓炫耀。此時此景,坐等旭日東昇。在JOY輪上的記錄到此爲止。

《五言.歸程之夜》

夜,左舷天空明月伴舟行,船艙前方金星指路燈。海域鱗波閃,遠城彩霓炫耀。此時此景,坐等旭日東昇。明月伴歸程,金星志號燈。鱗波閃海域,霓彩耀故城。惶惶夜不眠,朦朧聞鼓更。坐起描此景,朝陽漸東升。

注:志號燈~信號燈。故城~過去的城市。如:《史記.春申君列傳.贊》:“吾逢楚,觀春申君故城,宮室盛矣哉!”此指紐約。鼓更~報更的鼓聲,指時間到了。2023年7月1日凌晨于JOY輪歸紐約途中